

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCIONES	Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada	150 Ptas.	450	900	1800
Provincias	175	500	1000	2000
Extranjero	350	1000	2000	4000

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO
FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ
 Oficinas y Talleres, calle de Gracia, número 4
 Teléfono núm. 177.—Apartado de Correos, núm. 37

INSCRIPCIONES	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncios, línea, 1 vez, tipo 8	2 p.	1 p.	050 p.	015 p.
Mortuorios y reclamos, línea	10 p.	5 p.	200 p.	030 p.
Comunicados, línea	100 p.	75 p.	25 p.	020 p.

El Banco Hispano Americano

ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para realizar toda clase de OPERACIONES DE DEBANCA Y BOLSA, dando especial preferencia a todos los asuntos que tengan relación con los préstamos y con el DESCUENTO DE LETRAS sobre la plaza, España y Extranjero, al objeto de favorecer en todo lo posible al Comercio, Industrias y Agricultura de la región.

Adicionalmente ponemos nuestros servicios a la disposición de todas aquellas personas tengan a bien consultarnos.

A LOS LABRADORES

Se vende trigo semental precedente de Baza, sembrado un año en Asquerosa en vega y en secano, garantizando su selección y calidad. Para los pedidos, en la Alhóndiga de granos, Bernardo Castro y Rafael Rivera, y en Asquerosa, José Dalmás Fernández.

UNANIMIDAD PLAUSIBLE

La prensa local se ha ocupado del proyecto de traida de aguas potables, con el interés que se merece, y la opinión unánime ha recibido con satisfacción esos informes, cuyas primicias vieron la luz anteaer en LA PUBLICIDAD.

Ahora añadiremos, que el proyecto va por el mejor camino, por el de llegarse al logro del disfrute de la primera y más importante mejora en beneficio del estado sanitario de Granada, hermosa aspiración por la que venimos batallando largos años y que, después de tentativas varias, estudios y trabajos que se hicieron con loables deseos, no se obtuvo el apetecido éxito a causa de tropezarse siempre en escollos legales y en dificultades económicas.

El medio últimamente propuesto parece el más viable y sobre todo, el que salva los obstáculos que sirvieron anteriormente de rémora, en el orden jurídico.

Se quiere llegar a que la población se beneficie bajo todos los puntos de vista, evitando reclamaciones, sacrificios y pleitos. Y sin la impedimenta de compromisos y obligaciones de presente y porvenir, que eran cargas onerosísimas que rechazaba la conveniencia pública, ya se puede asegurar que habrá abastecimiento de aguas puras, encargándose el Ayuntamiento de realizar la empresa, con sus propios recursos, y si necesita auxilio particular, por la magnitud del negocio, será concediendo a cambio una participación temporal, para que transcurrido cierto tiempo, y en las condiciones equitativas que se estipulasen, pasara la propiedad íntegra a la ciudad. Es decir, municipalizando el servicio de abastecimiento de aguas, que es el ideal de un asunto de tan vital importancia.

No conocemos aún los suficientes detalles para puntualizar acerca de la forma en que se dotará al vecindario de aguas; pero bastan los datos recibidos para felicitarse de veras, pues ellos hacen concebir las más halagüeñas esperanzas.

Y de cualquier modo, se comprenden sin temor a dudas, que se trata de un plan serio y provechosísimo, al que creemos que nadie ha de oponerse directa ni indirectamente, al menos con fundamentos atendibles; y claro es que si hoy, utilizando el sistema morisco de conducción de aguas, expuestas en su curso a todo género de contaminaciones, Granada es sana, lo será mucho más, en grado solo comparable a su belleza, al cambiarse por el perfectamente higiénico que conserve la condición esencial de potabilidad de las que han de surtir nuestros domicilios.

POBRES AMORES!

Que Aurora quisiera a Fernando y que éste le correspondiera con amor sano, está fuera de duda. Se quisieron con el loco frenesí de las almas jóvenes, con el salvaje impulso del amor temprano, que, al brotar en corazones vírgenes, echó raíces profundas, porque modela sus paredes a la hechura del primer cariño que alberga; y quizá por esto, los que tras él vienen son aves de paso por andar en hogares ajenos, flores sin aroma que na-

cen anémicas y mueren sin espasmos, con suerte callada y humilde como lo vulgar de su origen.

La niña de mi cuento no era hermosa. No tenía más atractivo que su alma ingenua, los dientes muy blancos y los ojos claros, muy claros... Por un espíritu de niña no cruzó jamás la ventura. Y obediente y sumisa la esperó todos sus días, con una sonrisa en los labios y un poco de tristeza en su mirar. Por ello, cuando la habló Fernando al pie de su reja macetera, Aurora le hizo la ofrenda de su alma virgen, desnuda de carnosos rotos.

El que me hablaba lo hacía despaacio, como para ayudar su memoria; era muy tarde; hacía buen rato que el sol se ocultó, dejando de bañar de amarillo la blanca fachada de la casa, cuando su voz, que dejó de sentirse por la ruidosa barandana que produjo un carro al cruzar la calle, tornó a insinuarse lentamente en la estancia, a la que todavía llegaban los ecos del rodar del vehículo sobre las piedras, como un canto monótono que va extinguiéndose hasta perderse.

Fue un verdadero dilio—continuó—que duró un par de años y que agotó una vida de veinte. Estomo afirma que la felicidad es una ráfaga que conviene ver a distancia, no sentiria demasiado, pues los que la alcanzan son víctimas de sus vapores y perecen. La felicidad, como el oxígeno, son vida; pero éste, cuando es puro, también mata.

No era tan sólo corazón adentro donde podía advertirse el renacimiento que en el alma de Aurora había bordado su amor primero. Se reflejaba en el exquisito cuidado que usó la mujer que se acicala, no para lograr, sino para retener lo que ya es suyo. Y como desgravió a sí misma, tenía en más cariño a la suave mata de su pelo blanco y a la dulce claridad de sus ojos zarcos que la había hecho reina.

Lo que hubiera de cierto no lo supo nunca. Si recuerdo que él plantó un día resueltamente el problema de su marcha; se hacía preciso, había empezado el curso... Después, su día, aquella hacedura de la provincia, estaba muy enferma, y aquello no podía descuidarse. Luego el curso y las tierras vencieron al fin... Y fué una tarde, cuando al tiempo de desahogar un tren entre humos y choques de acero, Aurora se ahogaba en sollozos, recordando cómo se ahogaba en el horizonte sin dejar de mirarla con sus ojos sangrientos de fibra que haye rescalando por entre la blanca cinta de un camino sin fin. Y vió cómo en su loca correría ganó el recodo y se ocultó, quedando solamente de su paso unas volutas de humo que, formando arabescos, nimbaban las cumbres de los montes vecinos; brumas y neblinas; algo así debió quedar en el alma de Aurora de sus pobres ilusiones muertas...

Luego la vi muchas tardes junto al vidrio de su balcón. Ya no era la misma. Los pómulos, salientes. El violáceo círculo de anchas cejas que circundaban sus ojos sin luz y el ténico trazo de juventud marchita que la dejó el dolor, hicieron de su ser algo como una imagen de lo que fué. Cabriase con un chal de croché, que su madre, en largas noches de insomnio, la tejó entre lágrimas. De vez en cuando aspiraba, desleitando, un grupo de flores blancas, que alguna vez se tiñeron de sangre al brusco sacudimiento de aquellas tocas que tanto la mortificó.

Así la vi muchas tardes hasta ponerse el sol, desapareciendo la niña con las primeras sombras, pensando siempre si volvería a sentir la caricia de su luz de oro y a aspirar la tenue fragancia de sus blancas flores.

Soledad, la esposa de Fernando, siempre gozó fama de muy hermosa. Sin el mordimiento de conciencia podía darse este adjetivo. La conocí una tarde en una cervicería de una calle céntrica. Espesas crenchas de azabache coronaban su frente de níve. Tenía los ojos castaños, y como al intento de endular en mágico poder, entornábalos al mirar, dando la visión de un punto de sol prisionero en una fronda. Ann su cuerpo era más atrayente, de amplias curvas y espléndida conformación; parecía aquellas mujeres del Partenon que hicieron de Atenas la cuna del ensueño.

Recordo cuando salieron de la parroquia entre un grupo de amigos. Y ya iban a los coches, cuando de la calle frontera llegó hasta nosotros el agudo sonar de una campanilla, anunciando el paso del Santo Viático. Lo precedían varios hombres con cirios de iglesia; algunas beatas lo seguían con cabos de vela. El sacerdote marchaba entre dos sacristanas, portadores de grandes faroles dorados. Los nuevos esposos cedieron en coche al Señor, y en un impulso de fervor cristiano le hicieron la ofrenda de sus flores. Y hubo un momento en que de la espuma de las mantillas y de la tiranguna de los senos, se desprendieron las flores blancas, las flores rojas, las camelias y los albellés, las que perfumaron unos instantes la deliciosa frivolidad de una mujer soñadora para ir a formar un tierno césped en el coche que conducía al Rey de los Reyes.

Al pasar junto a los balcones de un piso bajo, algunos deteníanse a mirar. En su interior mostrábase una pequeña alcoba revestida de blanco. En su centro y entre seis blandones yacia el cadáver

de una niña rubia. La mata de su pelo de oro aparecía bajo la severa toca de las siervas de Jesús.

El siniestro brillar de los cirios proyectaba claro obscuro en el demacrado rostro de la muerta. Los huesos que en la caja dejaba su cuerpo, fueron rellenos de flores.

¿Quién sabe si a algún observador extrañaría ver entre el desordenado montón de rosas puntear los blancos capullos de azahar, flores que la casualidad condujo hasta en lecho de muerte, ya que el amor de un hombre no supo llevarlas hasta el altar de su dicha...

El que me hablaba, cada vez lo hacía más lento por la emoción y el cansancio, y el sonido de sus palabras, endebles y ensurranos, tenían algo de misterioso al salir de los labios de la niña rubia y de los ojos claros.

RICARDO ORTIZ DE ZUGASTI.

MANTEQUILLA fresca de vaca LAS COLONIAS MESONES, 56-58

Cómo emplea el día la Reina Victoria

La Soberana se levanta temprano, es gran madrugadora, como lo son muchas de sus compatriotas, que gustan de aprovechar el tiempo: «Time is money». Desayunan juntos el Rey y la Reina, y aquí vendría bien decir que la Reina tiene buen apetito. La costumbre inglesa de desayunar substanciosamente fiambres, «crumbs», patatas, el «breakfast», en suma, no ha sido abandonada por la Reina, que es por ella un excelente comensal de D. Alfonso, el cual suele hacer según se sabe, en toda regla los honores a la comida, debido, sin duda, a la vida activísima que hace.

Al Monarca, apenas le dejan terminar su cigarrillo, después del desayuno, los cuidados de la gobernación del reino. Bien puede decirse que la Reina deja de ver a D. Alfonso—como cualquiera esposa modesta a su marido—hasta la hora del almuerzo.

Domina, pues, el español D.ª Victoria, porque, al reyes de lo que suele ocurrirle a sus compatriotas, tiene gran flexibilidad para los idiomas, y lo prueba la absoluta perfección con que, según es sabido, se expresa en alemán y en francés, que es el idioma que ordinariamente emplea con las personas que la rodean.

A las diez de la mañana, acompañada de su camarera mayor, suele salir de Palacio en dirección a la Casa de Campo, donde deja el coche abierto ó la berlina «captitoré» de azul escuro, que parece un estuche, para dar sus «cent pas» en aquel as avenida de plátanos ó chopos, que abandona el cabo de cuarenta y cinco ó cincuenta minutos. Al regresar al Regio Alcázar detiénese a saludar a Su Magestad la Reina madre, a su hermana la infanta María Teresa.

Después del almuerzo en familia, terminada la sobremesa, doña Victoria suele dedicar una hora a escribir; quien tantas cartas recibe, lógico es que tenga muchas que contestar. Se comprenderá así mismo que la correspondencia con su madre y sus hermanos, ocupa casi siempre la mayor parte de los minutos de esa hora dedicada a los que se aman, aunque estén lejos.

Con el Rey, cual en la reciente visita al Hospital Militar de Carabanchel; con la reina madre, como ocurre muchas tardes; con la corte, los sábados y días de ceremonia, ó con su camarera mayor suele salir la reina Victoria muchas tardes, regresando de sus paseos ó de sus visitas a centros benéficos, a la hora del té, que en Palacio se acostumbra a tomar en familia. Si D. Alfonso ha salido de casa, ya está devuelta a esa hora, y este es uno de los momentos de mayor intimidad para las reales personas; y como la reina es una pianista distinguida, ejecuta trozos diversos con verdadera maestría. El piano es para la sobrana quizá la distracción favorita.

También es aficionada a las labores de todo género, de las que hace muchas, casi siempre en beneficio de los pobres. El remedio de las necesidades que llegan a su noticia, y calcúlese si llegarán, constituya desde luego una preocupación para Su Majestad.

Cuando despachan los jefes palatinos con la reina, que suele ser después del paseo de la mañana, entérase muy detalladamente de cuanto interesa a su casa con celo inteligente y previsor solicitud.

Y así llega la hora de comer.

En las minutos, alguna que otra vez, se ve el nombre de algún plato de la cocina inglesa: doña Victoria goza por ahora de la excepción de que su minuta sea «menú» y se redacta en francés.

La reunión familiar en que transcurren las veladas palatinas (las reinas, con sus damas, el Rey, con sus altos servidores y aydantes) termina pronto: de diez y media. La reina gusta de recogerse temprano, a no ser que vaya al teatro (siendo el Rey el de su predilección) ó ya en Palacio concierto, sesión cinematográfica ó cualquier otro entretenimiento.

LA MUJER

Cuando pueda arrancar de los infiernos legiones de caridades humanas; cuando pueda traer de los esenes almas de luz con las apacientadas; cuando sepa sonar el de los reprobos infame corazón lleno de lagas; cuando sepa sentir el de los ángeles sentir divino de perezas diáfanas... cuando aprenda un idioma no creado para la grey humana, que tiene, para hablar, artificiosos idiomas de papaveritas palabras y no percibe músicas meliores que el resbalar de las corrientes aguas, el rebullir de mananeras bridas, el arrullar de las palomas candidas, el dulce son de los sonores pájaros, y el hojar de la alameda gárrula... ni músicas más horridas describe que el fiero aullido de la loba escuálida, la carcajada del siniestro carabo, los halaridos de la hiena flaca, el silbo horrible de falaz serpiente y el grito rono de los borascos. Cuando aprenda a vibrar todos los rayos de la tremenda maldición que mata los gérmenes malféticos que anidan en las lagas, y a aprender en bendiciones puras del alto Eden anticipadas ráfagas, jentonces te diré curioso amigo, lo que son las mujeres... ¿Qué te extraña?

Decir que son demonios, que son flores con alma, que son blancos arañones... me parece decir cosas muy púdicas. Y si en decires del humano idioma yo pretendiera bosquejar sus almas, tal vez oyeras con atento oído, rumor de abismos y batir de alas; pero la vida de los dos es corta para que yo, con ruido de palabras, cantar pudiese el colosal poema, marido de luz y sombras trágicas, y tú sentirlo en sus negruras hondas y tú sentirlo en sus altezas diáfanas. Místrate aprendo a contestar lo amigo lo pregunta alabástico. Sigue a la letra mi consejo sano, regla prudente de conducta sabia: golpear a la puerta del misterio es brega estéril de curiosas almas; cierra los ojos para ver más claro, veala y no escarbes, sintetiza y ama, y canta a la mujer cuando la veas en el trono de reina de su casa, ó ante la casa acariciando al hijo, ó ante el sepulcro derramando lágrimas en los infames pudrideros donde se suyo el inferno entanga, y no puedes hacer el bien supremo de redimir un alma... en vez de una canción fugadora, dedícale en silencio una plegaria... Mejor que ver la laga al microscopio, es cubrirla de bálsamo y curarla.

JOSE MARÍA GABRIEL Y GALAN

Enfermedades de las vias respiratorias Benzogenol (patentado)

En opinión de los señores Médicos que lo emplean, el «Benzogenol» es el mejor medicamento de cuantos pueden oponerse a la tuberculosis pulmonar; calma la tos, aumenta el apetito, facilita la respiración y aumenta el peso del cuerpo. Considerase como antiséptico y antiséptico superior a todos los empleados hasta hoy, porque uno de los productos que le integran (el «Benzoglycol») se emplea en la tuberculosis con excelentes resultados y al asociarlo con los demás productos balsámicos y antitépticos que constituyen el «Benzogenol», resulta un preparado de reconocida eficacia en el tratamiento de las enfermedades del aparato respiratorio (tisis, bronquitis, asma, gripe, neumonía, coqueluche) en la que se muestra mucho mejor que todos los remedios conocidos.

Por la acción del Benzogenol el aire atmosférico permanece más tiempo en contacto con los vasos capilares del pulmón. La oxidación de la sangre y la expulsión del aire, que contiene el carbónico, se hacen más completas, aumentándose por consiguiente, la ventilación de los pulmones. Benzogenol facilita la expectoración notablemente.

Certificados que poseemos de médicos notables ponen de relieve de una manera especial los efectos producidos por el Benzogenol en la tos de los tísicos y en todos los estados de la tuberculosis, calmando los accesos de tos y facilitando la respiración de una notable manera.

En Granada: depósito del Benzogenol, farmacia Ortiz Puigazón (sucesor), San Jerónimo, 13. En Motril, Sr. Pérez Santiago.

En Madrid: Depósito general, Martín y Durán, Capellanes, 10.—4 pts. en todas partes.

EN LA UNIVERSIDAD Conferencia de Botánica

Ayer, día de cuatro y media de la tarde, dió la cuarta conferencia de Botánica general, el Sr. Diez Tortosa, desarrollando el tema *Estructura de los vegetales*, valiéndose para ello del aparato de proyección y de láminas adecuadas.

Primero hizo la diferenciación por la ausencia ó presencia de celulosa entre animales y vegetales, demostrando la constitución celular y la organización continua de los mismos.

Analizó las partes constituyentes de la célula, membrana, protoplasma y núcleo y los diferentes cuerpos como leucitos, clorocitos y jugo celular, que se encuentran en el protoplasma, y estudió las llamadas sustancias de reserva.

Químicamente explicó la composición de cada uno de los elementos celulares y dijo lo muy difícil que es formular con precisión la composición química del protoplasma, aunque se puede decir con certeza que está formado por sustancias albuminoides.

Dijo que el núcleo estaba formado por sustancias protéicas, demostrado por los colores que se obtienen cuando se trata

por las materias colorantes; de la membrana afirmó que está formada por celulosa, materia y celulosa, compuesta por carbono, hidrógeno y oxígeno, y por los principios pécticos muy necesarios para la disociación de los individuos celulares, siendo el compuesto más importante el pectato de cal.

Explicó las transformaciones de la celulosa, ó sean la batilización, la suberización ó formación del corcho, la genificación, la litificación ó incrustación de litina, y por último, la incrustación de carbonato de cal, como sucede a las diatomáceas, y cuyas preparaciones enseñó.

Dijo los diferentes movimientos del protoplasma, para explicar cada una de sus funciones, bien sea individual ó colectivamente, según tengan ó no membrana celular, demostrándolo por medio de un hongo mixomisetos.

También explicó las evoluciones del núcleo, completamente absolutas para la reproducción celular.

Terminó tan brillante trabajo explicando la multiplicación de las células, siendo muy aplaudido por la numerosa concurrencia.

El sábado tendrá lugar la próxima conferencia.

PROVISION DE CATEDRAS

Real Decreto

Conformándose con las razones expuestas por el Ministro de Instrucción pública y Bellas Artes.

Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Queda reformado el artículo 16 del real decreto de 24 de Abril de 1908, en los siguientes términos:

Por excepción podrán proveerse las cátedras de nueva creación y las del Doctorado de las Facultades en personas de elevada reputación científica, perteneciente ó no al profesorado, por el procedimiento establecido en el artículo 289 de la ley de Instrucción pública de 9 de Septiembre de 1857.

Cuando el Gobierno haga uso de esta autorización para proveer cátedras correspondientes al periodo de la licenciatura, el profesor que se nombra ingresará en el escalafón general de cátedráticos de Universidad, con los haberes y derechos que a los de su clase corresponden. A los que no ingresen en dicho escalafón se les aplicará el artículo 290 de la ley de 9 de Septiembre de 1857, con los conocidos.

Sólo cuando la cátedra pertenezca a estudios superiores al grado de licenciatura podrá aplicarse al cátedrático nombrado por este especial procedimiento el sueldo y las condiciones que los artículos 240 y 241 de la misma ley establecen.

En uno y otro caso, el Gobierno publicará en la *Gaceta de Madrid* y en el *Boletín Oficial* del Ministerio el nombramiento con la hoja de méritos y servicios del agraciado y los dictámenes íntegros de las corporaciones previamente oídas.

Art. 2.º Con sujeción a los términos del artículo precedente, se cumplirá lo dispuesto en la real orden de 4 del corriente respecto a las cátedras de Especialidades médicas de la Universidad Central.

De París a Londres en globo

Todos los habitantes de Londres tenían los ojos fijos en el cielo pocos minutos después de haber tocado el sol en el meridiano. Habíase especiecido el rumor de que Clement Bayard estaba por los aires en viaje desde París y debía de llegar a la capital de Inglaterra aquella misma tarde. Poco después de la una se vió aparecer el voluminoso dirigible, que impulsado por el viento daba vueltas sobre Tower Bridge, pasando después por encima de la Catedral de San Pablo, para dirigirse en seguida hacia Wormwood-Turbs, donde debía verificar su descenso. Allí, en la gran planicie, hallábase agrupados muchos millares de personas, de 25 á 30 mil, que prorrumpieron en fogosas y entusiastas aclamaciones al ver el buque aéreo, en el cual flotaban los pabellones de Francia y de la Gran Bretaña. Las maniobras de parada y desembarque se practicaron con facilidad sorprendente y admirable. El *Clement Bayard* describió algunos círculos, cada vez más reducidos aproximándose hacia el suelo. Después fueron lanzadas cuerdas de la nave a un destacamento de soldados enviados por el Ministro de la Guerra, y el descenso se verificó sin la menor dificultad. Entonces los soldados, obedeciendo la voz de mando, impulsaron suavemente al dirigible hacia el «hangar» que estaba dispuesto para recibirle, mientras Mr. Clement y sus auxiliares recibían las felicitaciones de los numerosos amigos que los esperaban.

Ha aquí las impresiones del aeronauta sobre el viaje; por primera vez acaba de realizar en este «raid» Clement declara que ni siquiera un momento dudó de poder conseguir el logro de su empresa: llegar por los aires desde París a Londres le parecía cosa fácil; pero durante el viaje sintió que una angustia le oprimía el corazón. Por esto fué inmensa su emoción de gozo y alegría al contemplar desde la nave a Londres y oír las voces de los amigos ingleses que en las calles agitaban sus sombreros y sus bastones, lanzando hurras sonoras y apasionados que se percibían bien desde el dirigible. Atribuye el éxito no solamente a las cualida-

des del aparato, sino a los esfuerzos de los compañeros de navegación. El viaje se ha realizado en perfectas condiciones y sin el menor incidente. Hay que agradecer al ministro de Marina francés la diligencia con que puso a disposición de los aeronautas tres torpederos para seguir la ruta del dirigible en la travesía del Canal de la Mancha, donde algunas ráfagas de viento y la densa niebla impedían ver a más de un kilómetro de distancia.

Las provisiones de esencia podían alcanzar hasta veinte horas; pero solo se emplearon seis en el viaje habiendo corrido con velocidad media de 55 kilómetros por hora, siendo la máxima de 88. El globo se mantuvo siempre a la altura entre 350 y 400 metros. El lastre apenas fué utilizado en el curso de la ruta.

Todos los viajeros están encantados de su breve expedición aérea y se hallan dispuestos a emprendería de nuevo inmediatamente si fuera preciso.

En el dirigible aun no se puede viajar con tanta velocidad como en el tren, pero más aprisa sin que moleste el humo de las locomotoras. Dentro de algunos días el *Clement-Bayard* sufrirá las pruebas ordenadas por el ministro de la Guerra, antes de que el Gobierno británico ratifique definitivamente su adquisición.

MEDICO-DENTISTA

M. LOSADA.—Acera del Casino, 13

Granada al día

Clases pasivas.—El Sr. Delegado de Hacienda ha dispuesto que dicho personal perciba sus haberes del mes actual en el próximo mes de Noviembre, en la siguiente forma:

- Día 2.—Mostepto civil, jubilados, remuneratorios y pagas de toca.
- Día 3.—Montepío militar.
- Día 4.—Retirados que cobran por sí.
- Día 5.—Retirados que cobran por habilitado.
- Días 7 y 8.—Todas las nóminas sin distinción.
- Días 10 al 15.—Retenciones judiciales.

Se encuentran vacantes las plazas de secretario y suplente del juzgado municipal de Motril.

Don Antonio Blanes Zayas ha renunciado el registro minero «Matildita», en término de Lantegi.

El jefe de la sección de Pósitos de esta capital publicará en el *Boletín Oficial* una circular dando instrucciones a los ayuntamientos y juntas administrativas para el reparto de existencias en los Pósitos de esta provincia, una vez que ha llegado la época para dicho objeto.

La nueva junta de la sociedad «La Unión de dependientes de hoteles, restaurantes y cafés» de esta capital, ha quedado constituida en la siguiente forma:

- Presidente, José Pérez Tovar.
- Vicepresidente, Plácido Muñoz.
- Contador, Enrique Márquez.
- Tesorero, Miguel Rodríguez.
- Secretarios, Manuel Galvez y Manuel Muñoz.
- Vocales, Francisco Ledesma, Francisco Martínez, Saturnino García, Antonio Guerrero, Eduardo Martín y Antonio Chica.

Ha sido nombrado guarda guardado en Cáñar, Antonio Alonso García.

El señor Tesorero de Hacienda ha declarado incurso en el premio de primer grado a los contribuyentes por el impuesto de derechos Reales.

En Melvizar y Piñar se sacan a subasta los impuestos de consumos, a los diez días de publicarse este anuncio en el *Boletín Oficial*.

El alcalde de Ilora ha comunicado al señor Gobernador civil el accidente de trabajo sufrido por el obrero de la vía férrea de los Andaluces, Manuel López López, el cual sufrió una fuerte contusión en el pie derecho, que le fué ocasionada por una travesía que le cayó encima.

Por el gobierno militar de esta plaza se llama al soldado que fué de Cuba, Juan Molina Fernández, para un asunto que le interesa.

Ha sido autorizado el señor Delegado de Hacienda para que el día 2 del próximo mes de Noviembre abra el pago a las clases activas, pasivas y ciego que perciban sus haberes del mes de Octubre actual por esta provincia.

Delegación de Hacienda.—Pagos para hoy:

Al jefe del centro Telegráfico y al Depositario pagador.

Se ha dispuesto que el retiro que percibe por esta provincia el sargento de carabinieri D. Leonardo Pérez Cifuentes, se le abone en lo sucesivo por la de Málaga.

San Juan de Dios.—Curados ayer: Enrique Baquero García, de 22 años, de una herida de pronóstico reservado en la cabeza, que le fué ocasionada por golpe de palo que le dió otro sujeto en rifa en la cuesta de la Alhacaba.

Le han sido concedidos noventa días de licencia, al juez municipal de Villanueva del Arzobispo, D. Tomás Moreno Baena.

Ha llegado la OVERACINA del Dr. Bechman

Sirve para anticipar el desarrollo de las polluelas, y aumenta la producción de huevos en las pavas y Gallinas

La OVERACINA del Dr. Bechman es un compuesto de sales fosfo-cálcicas con materias albumoideas y semillas de granos estimulantes, que ejerce en las aves una acción tónica estimulante, reconstituyendo al animal la gran cantidad de sales que elimina en la producción del huevo.

De sus resultados y buen efecto se formará perfecto juicio haciendo un ensayo.

MODO DE EMPLEARLO.—En el pienso de la tarde, que debe ser de molido, afrecho; rebazo ó cualquier grano triturado, se le agregará la cantidad aproximada de cinco gramos por gallina; equivalente á un par de cucharadas de las de sopa á cada doce gallinas, muy bien mezclado, y si puede ser, amasado con un poco de agua caliente.

Al mes de usarse en un gallinero la OVERACINA, se notan sus excelentes resultados. El gasto que ocasiona la OVERACINA se triplica ó cuadruplica antes de un año.—**Precio, 2 pesetas kilo.**

Almacén de Coloniales del Sr. Hijo de Rodríguez Serrano, Pie de la Torre. Establecimiento EL AGUILA, de D. Juan Casares, Bibarrambía, 14.

Reforma necesaria.—Se ha adquirido por el Ayuntamiento la casilla que impedia que se terminara la calle de Escoriaza y pronto empezará la demolición, para proceder al arreficido y colocación de aceras en la misma, que tanta falta hacían.

Cuando la reforma sea un hecho, y lo ha de ser en plazo breve, el tranvía de la Alhambra subirá por dicha calle, no pasando por la de la Colcha ni por el Realjo.

Nombramiento.—Ha sido nombrado director de la Escuela Superior de Artes Industriales de Linares, D. Enrique Bantista Arifia, que desempeñó en esta provincia el cargo de inspector de Instrucción pública.

Servicios de la Guardia civil.—La de Salobreña comunicó ayer á este Gobierno, que el día 23 del actual le fueron robadas de una alhacena en su domicilio al vecino de dicho pueblo Juan Lozano González, 400 pesetas en cuatro billetes del Banco de España, ignorándose los autores.

La de Gor ha detenido á Raimundo García López, por sospechas de haber abusado de su hija aya de 16 años.

El desarrollo, el crecimiento de los niños, lo facilita de modo extraordinario el *Elixir Collo* que se vende en la Farmacia Gran Vía, 13.

Una comisión de concejales y vecinos de Cajar estuvo ayer á visitar al señor Gobernador civil, para quejarse del Alcalde de aquel pueblo, por su mala administración.

El Sr. Tenorio no se encontraba en su despacho cuando estuvieron los comisionados, decidiendo hacer la reclamación en el día de hoy.

Ayer fué detenido por la policía un sujeto llamado Manuel Vico Castillo, por embriaguez y escándalo.

Retiros.—Les han sido concedidos: Al subintendente de Administración militar D. Adolfo López Acosta Hernández, con 662 pesetas mensuales.

Al carabinero de esta comandancia Francisco Benavides Figueroa.

En la Casa de Socorro fué ayer curado un niño de 19 años, por hoy.

Parada, Córdoba.—Este día, D. Arturo Fernández Asas, coronel de Victoria—Imaginaria, D. Enrique Ambel y Cárdenas, coronel de Córdoba.—Hospital y provisiones, D. Gonzalo Mezquí Bollo, segundo capitán de Victoria.

De orden de S. E. el sargento mayor de plaza, José Fernández.

Viajeros.—Llegados ayer: *Hotel Suizo.*—D. Francisco Jiménez, don José Jiménez, D. Emilio Gutiérrez, don Ricardo Jays, D. José Ríos y D. José González.

Hotel Alameda.—Mr. Water Gator y don Buenaventura Ruiz.

Hotel Victoria.—D. Francisco Hernández, D. Juan Calatayud, D. Federico Torvar, D. Juan García de la Torre, don Carlos Aquet y D. Sebastián Palma.

Hotel Navio.—D. Emilio Cardona, don Venancio de la Peña, D. Jesús Caballero, don Manuel Taboada, D. Enrique Madrigal, D. Teodoro María, D. Jerónimo Garrido y D. José Pérez.

Hotel Oriente.—Mr. Adolfo Gecharfar y D. Juan de la Cruz Pérez.

Hotel Paris.—D. Adolfo Serra, D. Jesús Roteller, D. León Evangelista, don Francisco Collantes, D. Gaspar Muñoz, don Carlos Macho, D. Juan Flores, don Antonio Arzari y D. Paulino Rura.

Han venido de Motril: D. José Martínez, don Juan Sánchez y D. Félix Hrrero.

Han salido para dicha ciudad: D. José Rodríguez, D. Elvira Vilchez, D. Juan Roiz y D. Miguel Peinado.

Para Luján y Ojiva: D. Francisco Ballo, D. Aurora Saas, D. Fernando Suarez, D. Manuel Sanchez, D. Sebastián Miranda y D. Joaquín Fernandez.

El extirpamiento se cura con los maravillosos GRAINS de VALS, purgantes, laxantes y reparativos. Uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

En esta época de lucha por la existencia, el trabajo intelectual y físico produce el agotamiento del sistema nervioso por exceso de funcionalismo en el cerebro, debilitando el estómago. Se impone el uso de un tónico digestivo, y el tónico que siempre triunfa es el Elixir Estomacal de Siz de Caries.

Cada nuevo dentífico que nace es un anel nuevo añadido á la corona del *Lior del Polo*.

Pídanse *Sal Vichy Etal*, para bebidas, *Comprimidos Vichy Etal*, efervescentes, *Pastillas Vichy Etal*, en sus envases originales. Robúsese toda imitación.

El *Callicida Pizá* cura los callos en 48 horas, y se vende *Farmacia Gran Vía 13*.

El infalible *Contra Calenturas* Fernández Izquierdo; tónico que cura rápidamente, *FARMACIA GRAN VÍA, 13*.

No padeceréis dolor de muelas, teniéndolo á mano el *Anticaries Luque* que se vende *FARMACIA GRAN VÍA, 13*.

Embellécete el *Agua de Abisinia*, por que destierra las canas y da juventud. —*Endese FARMACIA GRAN VÍA, 13*.

VIDA JUDICIAL

Vista en el Penal de Bolón

Para hoy sido señalada nuevamente la vista en juicio oral y público contra Juan Jiménez Campos y once más que se encuentran cumpliendo condena en dicho establecimiento penitenciario por otros delitos, por atentado y lesiones á los empleados del Penal.

El acto tendrá lugar en la escuela del establecimiento, donde se constituirá el Tribunal.

Defienden á los procesados los abogados señores Cánovas, Funes y Acosta.

Una pena de muerte

En esta Audiencia tendrá lugar hoy la vista por Jurados de la causa seguida por el Juez de Instrucción de San Fernando contra el vecino de Puchil Gabriel García Guerrero, por el delito de asesinato en la persona del arrendatario de consumos de dicho pueblo, encontrándose éste en su oficina, despachando.

En esta vista interviene el Fiscal de Su Majestad señor Cujigas. Defiende al procesado el abogado D. Joaquín Ramírez Antrás.

El Fiscal pide para el procesado la pena de muerte.

Causa por atentado

Ante la sección 2.ª de lo criminal se vio ayer la causa del Juzgado de Orjiva sobre atentado seguido contra los hermanos Juan y Francisco Ramón Álvarez y José Rodríguez Rodríguez, vecinos de Medina Fontaños.

Consistía el hecho en que hallándose éstos embriagados, al tratar de detenerlos el Alcalde y Juez municipal, arremetieron contra éstos con revolver y se pelearon hasta obligarles á refugiarse en sus casas.

La prueba resultó en el acto del juicio favorable á los procesados.

La defensa á cargo del Letrado señor Martínez Moraleda, sostuvo la inocencia de los acusados é hizo un análisis detenido de la prueba, demostrando verdadera competencia en materia penal, pidiendo la absolución de sus defendidos.

El juicio quedó concluido para hoy

Sala de lo civil.—Puesto presidente del Juzgado del Sagrado: D. Francisco Javier Castillo con D. Manuel Fernández Gómez, sobre interdicto; abogados, señores Gamir Colón y Guglieri (D. Antonio); procuradores, señores Osieva y Navarro; secretario, señor Ortega.

Sala de lo criminal.—Juzgado del Campillo: Contra Juan Jiménez y once más, por atentado y lesiones; abogados, señores Cánovas, Funes y Acosta; procuradores, señores Montilla, Herrera y Andrade; secretario, señor Pardo.

Juzgado de San José: Contra Gabriel García Guerrero y otros, por asesinato. Vista por Jurados; abogados, señores Ramírez Antrás y Vintesa; procuradores, señores Romero y Fernández; secretario, señor Ortega.

Juzgado del Sagrado: Contra Francisco Gutiérrez Solá, por disparos y lesiones; abogado, Sr. Camacho; procurador, señor Cano; secretario, señor Serra.

NOTAS MUNICIPALES

Asuntos militares.—Se ha recibido en el Negociado de Quintas las licencias absolutas del año 1898, de José Cobo González y José González Puertollano. Deben presentarse en dicho Negociado á percibir sus alcances, los soldados Nicolás Gómez Ruiz y Lorenzo Portellano Cabrero.

Junta del Censo.—Ha sido citada la Junta municipal del Censo para celebrar sesión mañana sábado, á las diez de la mañana.

DE TEATROS

Un testimonio interesante del impulso que á las ciudades alemanas anima respecto á su actividad intelectual y económica lo constituye el fomento de los teatros.

Almania es el único país civilizado que tiene teatro permanente en toda ciudad media de 60 á 70 000 habitantes, y en el cual se dan piezas clásicas y modernas con regularidad.

Una estadística muestra los que se han edificado, en general monumentales.

Citamos el de Osnabruck, la antigua ciudad westfálica, donde se ha erigido un coliseo severo de arenisca, en estilo semejante al de la vecina Catedral, con un gasto de 700 000 marcos.

El de Hildesheim costó 475 000 y fué construido por el especialista Littman, de Munich, arquitecto de teatros en Munich y Berlín.

Walzenhittel ha edificado un nuevo teatro. La ciudad de Brunswick ha venido á ser célebre por haber pasado en ella Lessing los últimos años de su vida. Su teatro desempeñó en Alemania cierto papel; pero corría riesgo de incendios, y la

POLITICA EXTRAJERA

Las colonias portuguesas

Una parte de la prensa alemana no ha visto en la revolución portuguesa más que una buena ocasión para que Alemania despojara á Portugal de sus colonias africanas.

El debate, así entablado, ha proferido vivas protestas, no en Portugal, para quien la cuestión colonial es secundaria por el instante, sino en Inglaterra, donde ha parecido inadmisibles que una potencia europea se aproveche de la perturbación momentánea que reina en Portugal, para arrebatarle lo que le resta de su inmenso imperio colonial. Para lo sucesivo, el problema está planteado no en la forma que desde luego le han dado los periódicos pangermanistas, sino en otra forma más correcta y más exacta.

El Gobierno portugués ha hecho ya conocer su intención de dar á sus colonias africanas, Angola y Mozambique, una autonomía administrativa análoga á la que gozan Canadá y Australia. Pero aquí un primer obstáculo parece haberse opuesto que irrealizable esta intención g-nerosa y loable.

En las grandes colonias inglesas dotadas de un «self government», la población blanca tiene una acción preponderante en la marcha de los negocios. Baste numerosas y rica, esa población dispone de grupos urbanos fuertemente organizados para el régimen parlamentario pueda funcionar sin dificultad. Pero en Angola ni en Mozambique sería posible encontrar una situación análoga. Estos vastos territorios están desprovistos de toda organización administrativa; son pueblos de tribus seminómadas, que ofrecen una presa fácil á los traficantes de esclavos. Estos representan la parte más activa y más influyente de la población blanca, reducida á algunos cientos de colonos.

En estas condiciones cómo concebir el restablecimiento y el funcionamiento de un régimen que no es aplicable más que á una población instruida y dotada ya de una fuerte organización administrativa? No sería esto entregar las dos colonias vície á la intervención extranjera, que sería precisamente, en su especie, una intervención anglo-alemana.

Pero otra fase del problema permite preguntarse si la obra de reorganización financiera que va á emprender Portugal no le obligará á deshacerse de sus colonias, que son para él un elemento de riqueza, y cuya administración grava por el contrario y muy pesadamente su presupuesto.

Mirada de este modo, la cuestión no tiene nada de irrisoria ni de peligrosa, y puede ser resuelta por una inteligencia directa entre Portugal y una potencia europea, sin necesidad de que se invoque el tratado anglo-alemán de 1898. Pero se puede prever que, antes de adoptar una solución de este género, la joven República portuguesa tendrá á honor el hacer todo lo que sea humanamente posible para conservar intacto el patrimonio colonial que le ha legado el régimen caído.—V. de G.

ECOS DE SOCIEDAD

Como oportunamente dijimos, ayer tarde salió para los baños de Alhama en el automóvil de D. Fernando Palacios, guiándole éste, el jefe del partido liberal don Juan R. La-Chica, acompañado del señor Martos de la Fuente y del médico don Alberto Moreno. También acompañaba al Sr. La-Chica, su hijo Juanito.

Estuvieron á despedirse en su domicilio, el Gobernador civil Sr. Tenorio, su hermano D. Felipe y multitud de amigos y correligionarios.

Con motivo de la nueva desgracia de familia que acaba de experimentar, ha regresado de Madrid, el exiliputado á Cortes por Motril, D. José María Márquez y Márquez.

También ha regresado de Lanjarón, el superior de los Redentoristas, R. P. Pedro González.

Ha sido operada, con éxito admirable, de un quiste, y se encuentra relativamente bien, la Sra. D.ª Enriqueta Páramo, esposa de nuestro amigo D. Rafael Tenter.

Ayer regresó á Loja, el notario y jefe del partido liberal de aquella ciudad, don Antonio Pavés.

Se encuentra enfermo, el Secretario del Ayuntamiento D. José Palacios Antelo.

Ha regresado de Zújar la señora doña Luisa Herrera viuda de Trippaldi, en unión de su señora madre, la marchada é Almería, el abogado D. José Casimiro Núñez.

Sin que haya desaparecido la gravedad, anoche experimentó algún alivio, el senador señor Jiménez de la Sierra.

Ayer pudo abandonar el lecho, el teniente alcalde D. Manuel Alva.

Están enfermos en Madrid, el conocido pintor señor Lianeces y los doctores Camison y Medinaevilla.

También ha recaído en su grave enfermedad, el general López Domínguez.

De paso para Motril, llegó anteyer de la Corte, el literato D. Gaspar Esteve Ravassa.

Tristísima y unánime impresión causó ayer la noticia del fallecimiento de la distinguida Sra. D.ª Encarnación Rabio Márquez.

Las virtudes resplandecían en esta dama, de corazón nobilísimo y alma grande y generosa.

Era el ángel de su hogar, esposa amantísima, culta y discreta. La práctica de la caridad la santificaba, no habiendo desgracia que ella no accorriera ni lágrimas que dejara de enjugar cristianamente.

Por todas estas cualidades, sus stuyos profesabanla un afecto entrañable, sus amistades la veneraban y los pobres la bendecían.

Comprendemos el infinito dolor de su esposo, nuestro muy querido amigo don José Luis Valverde, á quien enviamos la expresión de nuestro más sincero pésame, por la pérdida de la que fué su idolatrada compañera, cuya alma habrá sido acogida por Dios en su eterno descanso.

—A última hora de la madrugada anterior, cerrada ya nuestra edición de ayer, recibimos un telegrama noticiándonos el fallecimiento del Gobernador civil de Madrid, D. Luis Canalejas y Méndez, hermano del Sr. Presidente del Consejo de Ministros.

Descansen en paz.

EL MERCADO DE LOS HUEVOS

Desde hace muchos años los granjeros de los Estados Unidos y de Inglaterra tienen la costumbre de marcar uno por uno los huevos que llevan al mercado. Contiguen con ello acreditar su mercancía y no confundir los huevos de una casta de gallinas con los de otra. Y para los huevos que destinan á ser vendidos al día, marcan también la fecha, y de este modo logran vender con un 25 ó 30 por 100 de aumento.

Por regla general son los huevos de mayor tamaño y que pesan más de 69 gramos los que hay que marcar con todo cuidado, á fin de que los compradores que deseen huevos frescos; se acostumbren á consumir siempre los de una misma procedencia; pero hay que hacer concienzudamente las cosas y marcar cada día los huevos.

En efecto, el menor fraude en la fecha, acaba por descubrirse á la larga, y si de momento respiran en beneficio del

usuario y en detrimento del comprador, no tarda mucho en producir un resultado inverso, ya que nadie quiere comprar una marca despreciada.

En Dinamarca arraiga ya esa costumbre y produce muy buenos resultados á los que la siguen. No solamente venden más, sino que venden á mejor precio.

Por lo que hace á los huevos para empujar, es muy conveniente el empleo del sello, puesto que así el que compra los huevos, sabe ya la casta de polluelos que ha de poseer, y puede escoger libremente la que más le agrade y le convenga.

Desde el punto de vista de la pureza de razas, constituye una inmensa ventaja sellar los huevos, porque así se evitan cruzamientos involuntarios que á veces ocurren y que producen consecuencias que se tarda años en remediar.

Las niñas ofrecen particularidades curiosas. Las de la mano derecha crecen con más rapidez que las de la mano izquierda. Además, su crecimiento varía según la longitud del dedo. Es más rápido en el dedo corazón, casi igual en el índice y en el anular, y más lento en el pulgar.

Las uñas de los niños crecen más de prisa que las de los adultos. Su crecimiento disminuye según va envejeciendo el individuo. Durante el verano las uñas de una persona adulta se renuevan por término medio en 118 días, mientras que en invierno tardan 182 días en renovarse.

De cada cien locos ó criminales, cincuenta tienen rayas blancas transversales en las uñas.

Calculase que no hay más que seis zurdos por cada cien personas. El número de ambidestros aumenta cada vez más por efecto de los esfuerzos que hacen muchos maestros para que los niños aprendan á escribir, dibujar y coser con ambas manos.

En el debate, así entablado, ha proferido vivas protestas, no en Portugal, para quien la cuestión colonial es secundaria por el instante, sino en Inglaterra, donde ha parecido inadmisibles que una potencia europea se aproveche de la perturbación momentánea que reina en Portugal, para arrebatarle lo que le resta de su inmenso imperio colonial. Para lo sucesivo, el problema está planteado no en la forma que desde luego le han dado los periódicos pangermanistas, sino en otra forma más correcta y más exacta.

El Gobierno portugués ha hecho ya conocer su intención de dar á sus colonias africanas, Angola y Mozambique, una autonomía administrativa análoga á la que gozan Canadá y Australia. Pero aquí un primer obstáculo parece haberse opuesto que irrealizable esta intención g-nerosa y loable.

En las grandes colonias inglesas dotadas de un «self government», la población blanca tiene una acción preponderante en la marcha de los negocios. Baste numerosas y rica, esa población dispone de grupos urbanos fuertemente organizados para el régimen parlamentario pueda funcionar sin dificultad. Pero en Angola ni en Mozambique sería posible encontrar una situación análoga. Estos vastos territorios están desprovistos de toda organización administrativa; son pueblos de tribus seminómadas, que ofrecen una presa fácil á los traficantes de esclavos. Estos representan la parte más activa y más influyente de la población blanca, reducida á algunos cientos de colonos.

En estas condiciones cómo concebir el restablecimiento y el funcionamiento de un régimen que no es aplicable más que á una población instruida y dotada ya de una fuerte organización administrativa? No sería esto entregar las dos colonias vície á la intervención extranjera, que sería precisamente, en su especie, una intervención anglo-alemana.

Pero otra fase del problema permite preguntarse si la obra de reorganización financiera que va á emprender Portugal no le obligará á deshacerse de sus colonias, que son para él un elemento de riqueza, y cuya administración grava por el contrario y muy pesadamente su presupuesto.

Mirada de este modo, la cuestión no tiene nada de irrisoria ni de peligrosa, y puede ser resuelta por una inteligencia directa entre Portugal y una potencia europea, sin necesidad de que se invoque el tratado anglo-alemán de 1898. Pero se puede prever que, antes de adoptar una solución de este género, la joven República portuguesa tendrá á honor el hacer todo lo que sea humanamente posible para conservar intacto el patrimonio colonial que le ha legado el régimen caído.—V. de G.

Tristísima y unánime impresión causó ayer la noticia del fallecimiento de la distinguida Sra. D.ª Encarnación Rabio Márquez.

Las virtudes resplandecían en esta dama, de corazón nobilísimo y alma grande y generosa.

Era el ángel de su hogar, esposa amantísima, culta y discreta. La práctica de la caridad la santificaba, no habiendo desgracia que ella no accorriera ni lágrimas que dejara de enjugar cristianamente.

Por todas estas cualidades, sus stuyos profesabanla un afecto entrañable, sus amistades la veneraban y los pobres la bendecían.

Comprendemos el infinito dolor de su esposo, nuestro muy querido amigo don José Luis Valverde, á quien enviamos la expresión de nuestro más sincero pésame, por la pérdida de la que fué su idolatrada compañera, cuya alma habrá sido acogida por Dios en su eterno descanso.

—A última hora de la madrugada anterior, cerrada ya nuestra edición de ayer, recibimos un telegrama noticiándonos el fallecimiento del Gobernador civil de Madrid, D. Luis Canalejas y Méndez, hermano del Sr. Presidente del Consejo de Ministros.

Descansen en paz.

Lo que dicen los pulgares

Si algunos de nuestros lectores al hablar con una persona sospechosa cree que le está engañando, no tiene más que fijarse en la posición de los dedos pulgares de su interlocutor. Estos datos son unos dedos son unos delatores que jamás levantan falsos testimonios.

Si nuestro interlocutor dice la verdad, sus pulgares estarán sueltos y apuntarán en dirección contraria á la palma de la mano; en caso contrario aparecerán encogidos y ceñidos bajo la mano.

El dedo pulgar dice muchas cosas, es un guía de la inteligencia y un profeta de la parálisis. Las personas de mentalidad débil en noventa casos cada ciento tienen los pulgares de tamaño más pequeño que el ordinario, sus líneas están poco acusadas, y cuelgan como si estuvieran medio desprendidas de la mano. Los pulgares prominentes y bien desarrollados son signo de vigor físico y mental.

Si en cualquier paciente hay tendencia á la parálisis el médico lo conoce en los pulgares mucho antes que la enfermedad se manifieste.

Para evitar la calamidad se suele realizar una operación en la parte del cerebro conocida por el nombre de centro de los pulgares, y se observan estos dedos para deducir los resultados de la operación.

La principal diferencia entre la mano del hombre y la del mono, está en el pulgar. En la mano humana el pulgar puede tocar cualquiera de los dedos de la misma mano. El mono no puede hacer lo mismo.

Las masas carnosas que cubren las palmas de las manos sirven para proteger contra los golpes violentos los músculos y los huesos que hay debajo de ellas.

Las uñas sirven, á su vez, para proteger las puntas de los dedos, que es el punto donde solemos mayor sensibilidad el tacto. Cada semana crecen las uñas

milímetros y medio próximamente si la persona es de buena salud; pero durante las enfermedades, y en las épocas de depresión mental, el crecimiento y el grueso es menor.

Las uñas ofrecen particularidades curiosas. Las de la mano derecha crecen con más rapidez que las de la mano izquierda. Además, su crecimiento varía según la longitud del dedo. Es más rápido en el dedo corazón, casi igual en el índice y en el anular, y más lento en el pulgar.

Las uñas de los niños crecen más de prisa que las de los adultos. Su crecimiento disminuye según va envejeciendo el individuo. Durante el verano las uñas de una persona adulta se renuevan por término medio en 118 días, mientras que en invierno tardan 182 días en renovarse.

De cada cien locos ó criminales, cincuenta tienen rayas blancas transversales en las uñas.

Calculase que no hay más que seis zurdos por cada cien personas. El número de ambidestros aumenta cada vez más por efecto de los esfuerzos que hacen muchos maestros para que los niños aprendan á escribir, dibujar y coser con ambas manos.

En el debate, así entablado, ha proferido vivas protestas, no en Portugal, para quien la cuestión colonial es secundaria por el instante, sino en Inglaterra, donde ha parecido inadmisibles que una potencia europea se aproveche de la perturbación momentánea que reina en Portugal, para arrebatarle lo que le resta de su inmenso imperio colonial. Para lo sucesivo, el problema está planteado no en la forma que desde luego le han dado los periódicos pangermanistas, sino en otra forma más correcta y más exacta.

El Gobierno portugués ha hecho ya conocer su intención de dar á sus colonias africanas, Angola y Mozambique, una autonomía administrativa análoga á la que gozan Canadá y Australia. Pero aquí un primer obstáculo parece haberse opuesto que irrealizable esta intención g-nerosa y loable.

En las grandes colonias inglesas dotadas de un «self government», la población blanca tiene una acción preponderante en la marcha de los negocios. Baste numerosas y rica, esa población dispone de grupos urbanos fuertemente organizados para el régimen parlamentario pueda funcionar sin dificultad. Pero en Angola ni en Mozambique sería posible encontrar una situación análoga. Estos vastos territorios están desprovistos de toda organización administrativa; son pueblos de tribus seminómadas, que ofrecen una presa fácil á los traficantes de esclavos. Estos representan la parte más activa y más influyente de la población blanca, reducida á algunos cientos de colonos.

En estas condiciones cómo concebir el restablecimiento y el funcionamiento de un régimen que no es aplicable más que á una población instruida y dotada ya de una fuerte organización administrativa? No sería esto entregar las dos colonias vície á la intervención extranjera, que sería precisamente, en su especie, una intervención anglo-alemana.

Pero otra fase del problema permite preguntarse si la obra de reorganización financiera que va á emprender Portugal no le obligará á deshacerse de sus colonias, que son para él un elemento de riqueza, y cuya administración grava por el contrario y muy pesadamente su presupuesto.

Mirada de este modo, la cuestión no tiene nada de irrisoria ni de peligrosa, y puede ser resuelta por una inteligencia directa entre Portugal y una potencia europea, sin necesidad de que se invoque el tratado anglo-alemán de 1898. Pero se puede prever que, antes de adoptar una solución de este género, la joven República portuguesa tendrá á honor el hacer todo lo que sea humanamente posible para conservar intacto el patrimonio colonial que le ha legado el régimen caído.—V. de G.

DE INSTRUCCION PUBLICA

Ha solicitado licencia de 45 días el maestro de la escuela de niños de Torrenueva (Motril), D. Miguel Martínez de Castilla.

—Se ha posesionado de la escuela de Benidú de Guadix, el maestro D. Francisco Cosano Luque.

MERCADOS

El trigo.—En los mercados productores nacionales reina pesadumbre en las ventas y aun flojedad en los precios, siendo la tendencia indecisa; pero no habrá de pasarse dos semanas sin que retorne el tono más firme, ayudado esta vez por la proximidad de la oferta y también por las circunstancias que impondrá el alza del extranjero.

En Madrid, los precios varían entre 52 y 58 reales faena, según la calidad.

En cuanto á harinas, las fabricas «La Espiga» (Madrid) y «La Trinidad» (Talavera de la Reina) cotizan de este modo las siguientes marcas: Madrid, á 41 50 pesetas saco de 100 kilos; Madrileña á 40 50; T. Jada, á 39 50; Talavera á 38 50; Tajo, á 38; Especial, á 35; Victoria á 33.

Estas mismas fabricas cotizan los salvados: Moyuelo fino, á 6 50 pesetas saco de 50 kilos; salvadillo, á 3 75 saco de 25.

En Barcelona, el aspecto del mercado ha variado en general muy poco. La calma no acaba de desaparecer del todo, pero se adivina que pronto se reanudarán los grandes negocios. Por otra parte, como las existencias son más que suficientes para las necesidades del consumo, de aquí que la especulación tenga un campo muy limitado para emprender grandes negocios. Los precios apenas han avanzado, por consiguiente, oscilación alguna en muchos artículos.

Han llegado de Rusia 2 130 toneladas de trigo de fuerza, y del país, 357 vagones.

De harinas van sosteniéndose sus precios: el negocio es muy limitado, puesto que las operaciones solo tienden á cubrir necesidades inmediatas.

En Alcañiz (Tarragona), la cotización es la siguiente: Trigo, á 38 pesetas cahiz de 179 86 litros, habiendo bastantes existencias y poca demanda; harinas, á 41 pesetas los 100 kilos.

Los mercados extranjeros se presentan con vario carácter, aunque son más los que se presentan con cierta fijidad.

Los cargamentos del Mar Negro han seguido siendo considerables y han pasado, por consiguiente, en los mercados. Rusia se halla en situación de exportar abundantemente, á causa de la importancia de sus stocks de trigos viejos, y la condición débil de una parte de su nueva cosecha apresura las exportaciones.

Por Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

MADRID LAS CORTES SENADO

Sesión del día 27 de Octubre de 1910

Preside D. Engenio Montero Rios. Notase desde los primeros momentos gran animación. Se aprueba el acta pendiente.

Discursos necrológicos

Un señor secretario da cuenta del fallecimiento del senador y Gobernador civil de Madrid, D. Luis Canalejas. El presidente pronuncia un sentido discurso apologético. Se adhieren con elocuentes frases varios oradores. Se acuerda consignar en actas el profundo pesar con que ha sabido la Cámara la pérdida de tan honorable miembro. El Sr. Montero Rios anuncia que la presente la cubrirá por riguroso turno, el señor Duque de Béjar. Entrase en el orden del día, reanudándose la discusión sobre

La ley del candado

El señor Obispo de Jaca consume el segundo turno en contra. Dice que habla como senador, no como prelado. Retira de antemano las palabras que podían molestar al presidente del Consejo de Ministros Sr. Canalejas, puesto que el único fin que persigue es impugnar el proyecto. Afirmas que las Ordenes religiosas no están dentro del Estado. Realizan una doble misión de caridad y enseñanza. Las leyes liberales deben consentir la libertad de asociaciones.

Anuncia el Sr. D. Antón López Peláez, que se opondrá por todos los medios reglamentarios a la aprobación de una ley que estima funesta para las causas de la Religión y de la patria. Constatada el señor Rosell. Dice que el poder civil siempre interviene en la Religión.

Cita la Real orden de 1860, en la cual se basa el derecho vigente, sobre congregaciones religiosas. Rectifican los señores Obispo de Jaca y Rosell.

El Sr. Obispo de Guadix interviene para suscitaciones. Manifiesta que el proyecto significa una extralimitación del poder civil contra la potestad de la Iglesia, que es independiente.

Extiéndese en largas consideraciones las de vaguedades, hasta hacerse penoso.

Después de un soporífero sermón, dice que va a recorrer no por uno los tiempos pasados. (Grandes risas.) No se turba y continúa, haciendo interminable su discurso.

Por fin lo termina por falta de fuerza, y le contesta el Sr. Dávila. Se suspende el debate.

Y levántase la sesión.

CONGRESO

Sesión del 27 de Octubre

Abre el Sr. Conde de Romanones. Se aprueba el acta de la anterior. Formábase varios ruegos sin interés. El Sr. Dávila solicita el mayor cuidado con las enfermedades del ganado.

El Sr. Calbetón le promete ocuparse del asunto.

El régimen administrativo en Melilla

El Sr. Nongrés explica su anunciada interposición acerca del régimen administrativo en Melilla y de las facultades de la Junta de arbitrios.

Pregunta para qué nos sirve Melilla. La era carta de D. Basilio Paraiso, que asegura que es cuestión de hora la independencia de cuanto afecta a nuestros intereses económicos en el Norte de África.

Para que se justifique nuestra acción que es necesario un cambio de régimen administrativo y judicial.

Demanda la implantación de un Instituto de la Publicidad

Este año es pasado—dice, aunque el animal trocaba de lo lindo—arrimadle, que corra.

Mire usted—dice el mozo de espuela—que le va a soltar un corcove, que el año tiene más sangre que muchos caballos.

—Aunque corcove—dice Santoyo—que corra más.

En efecto, el año, castigado por el mozo de espuela, se encogió, corcoveaba, saltaba un par de veces sin lograr desembarazarse de Santoyo, que era tan buen gineco que se tenía a burro, y partía con las orijas rebiladas en un trote vivísimo por aquellos viscosos arriba haciendo sacar un palmo de lengua a los buenos hombres de armas convertidos en arcabucos que, sin embargo, con el arma afianzada y dando miedo por su aspecto exageradamente militar, no dejaban que el año, a pesar de su viveza, le sacase ventaja: ha sido y es mucha cosa nuestra infantería, aunque haya acabado de ser, por un accidente del servicio, caballería.

Llegaron al fin a la vista de la torre de la Atalaya; hacía un día hermosísimo, tan de esos días despejados y limpios, tan poéticos, tan bellos en la montaña, y particularmente en el invierno, cuando se ve el hilo en los barrancos, la escarcha sobre el moho húmedo de los árboles y de las rocas, y la nieve en las crestas de los precipicios; contrastando con los árboles despojados, la yerba de las umbrías dejaba ver su fuerte color de esmeralda.

Hacia frío, y por consecuencia la sensación del sol era deliciosa.

La torre de la Atalaya aparecía gris, robusta, asentada como una mole enorme de hierro tallado sobre una roca y colgada sobre un barranco, sobre una especie de abismo.

—A tomar todos los escapes de la torre—dijo Santoyo—y al que pretendiere salir, fuego.

Los veinte hombres se dispararon y se pusieron en semicírculo al pie de las rocas, terminando en una y otra parte en la cortadura del tajo.

Todos habían encendido las mechas y las soplaban.

En la pequeña plataforma de la roca había aparecido, saliendo de la torre, un hombre que se acercó al borde y permaneció inmóvil con algo de la actitud artística de una estatua: tal había sido la rapidez del avance de los veinte soldados, que el año conductor de Santoyo no había podido llegar al mismo tiempo que ellos.

La mirada del hombre de la torre vagaba en los soldados que habían atajado todos los escapes a aquel otro individuo que trepaba al paso, porque era tan ágil como un gato, porque era tan ágil como un gato, porque era tan ágil como un gato.

—Y qué se os ha perdido a vos, amigo Ledesma por estos andurriales?

—Ya se ve—contestó sin poder contener su contrariedad el teniente—como no sé a lo que venís, no sé lo que debo contestar: cercado me veo por arcabucos hechos de repente, porque aquellos coletos y aquellas calzas de ante están denunciando los arneses que acaban de quitarse aquellos hombres de armas.

—Féame decir, señor Santiago Ledesma, que estáis preso.

Próxima conferencia

El sábado se volverá a celebrar nueva conferencia con El Mokri.

Pésame

El señor Duque de Santo Mauro, en nombre de los Reyes, dió el pésame a la familia de don Luis Canalejas.

Lance entre periodistas

Se afirma que se han batido, Antonio Olmit, redactor del periódico *no de* *El Debate*, y Javier Bueno, que lo es de *El Radical*, resultando éste con una herida leve en el brazo.

El presupuesto de Instrucción

La comisión de Presupuestos del Congreso ha dictaminado en el de Instrucción pública.

Lo combatirán los señores Zalata, Albert y Guier de los Rios.

Congreso sobre la trata de blancas

A las diez de la mañana y a las tres de la tarde, continuaron las sesiones sobre la trata de blancas, discutiéndose los temas ya anunciados. Asistieron las señoras.

Esta tarde, varias congresistas, visitaron en San Fernando de Jarama el Reformatorio de mujeres.

Se aplazará la sesión de clausura del Congreso, para asistir al entierro de don Luis Canalejas.

Un comentario

El *Heraldo* dice, que la discusión de la ley del candado en la Alta Cámara ha sido una verdadera decepción para sus impugnadores, a pesar de la presencia de una docena de Obispos y Arzobispos.

Asunto delicado

La prensa militar excita al Gobierno a proceder energicamente contra los oradores del mitin socialista celebrado el domingo, por sus discursos pretendiendo fomentar la indisciplina.

La Alcaldía y el Gobierno civil

Indicase al doctor Palido para la Alcaldía y al señor Francisco Rodríguez para el Gobierno civil de Madrid.

Trigueros y harineros

El sábado se reunirá en Madrid los trigueros y harineros catalanes a fin de llegar a un acuerdo respecto a las nuevas condiciones para los ajustes de trigos que exigen los fabricantes de harinas de Barcelona.

La negociación con El Mokri

Con motivo del Consejo en Palacio, suspendióse la conferencia con los diplomáticos marroquíes.

Denuncias

España Nueva ha sufrido dos nuevas denuncias por los violentos ataques que dirige a los Sres. Maura y La Cierva.

Embajador

Mañana recibirá el Rey al Embajador de Inglaterra.

Firma

El Ministro de Gracia y Justicia señor Ruiz Valarino, puso a la firma del Rey varios decretos, entre ellos uno completando la Junta calificadora del Poder judicial y dos concediendo indultos de penas leves.

La tisis

En el Colegio de Médicos se ha celebrado una reunión de médicos del Dispensario de María Cristina.

Dieron cuenta de sus gestiones en el Congreso antiburolés de Barcelona. También se informó acerca del proyecto del señor Sierra, relativo a un nuevo procedimiento de curación.

Para procesar a los diputados

Mañana leerá en el Congreso el Ministro de Gracia y Justicia señor Ruiz Valarino, un proyecto regulando la jurisdicción para procesar a los diputados. Coincide este proyecto con otro anteriormente presentado a las Cortes.

Profesor de Electricidad y Magnetismo

Ha sido nombrado por concurso don Eduardo Lezano, profesor de Electricidad y Magnetismo de la Escuela de Artes Industriales de Granada.

El órgano de los conservadores

La *Epoca* publica un alarmante artículo, significando que precisa restablecer la disciplina social.

El mismo periódico, en otro artículo aconseja al Gobierno que tenga calma en las negociaciones con El Mokri, para dejar bien sentado nuestro derecho y prevenirse contra cualquier contingencia en las inmediaciones de nuestras plazas africanas.

NOTICIAS DE MELILLA

Agresión.—Terremotos

El martes salió una comisión militar compuesta de coronel de Estado Mayor, varios comandantes, ordenanzas y policías indígenas, para hacer en el Monte Millón trabajos topográficos. Recibieron tres disparos. Los policías contestaron haciendo ruido de fuego.

El coronel Sr. Domínguez llamó al jefe del poblado de donde partieron los disparos.

El jefe moro dijo, que se trataba de una venganza particular contra un policía y que el agresor se había dado a la fuga.

Esta mañana sintióse intenso terremoto acompañado de ruidos subterráneos. La alarma fué terrible.

También se sintió el terremoto en el Peñón.

Bolsa de Madrid

Interior 4 por 100 contado	88 10
Idem fin mes	88 25
Amortizable 4 por 100	91 50
Idem 5 por 100	101 00
Banco Hipotecario	000 00
Banco de España	453 00
Compañía de Tabacos	348 50
Céntulas	000 00
Azucarras ordinarias	16 00
» preferentes	55 50
» obligaciones	88 00

Cambios

París, a la vista 7 10

BARCELONA

Acuerdo de huelga general

BARCELONA 27.—Las Sociedades obreras han acordado ir al paro general. Con este motivo se han tomado grandes precauciones.

El Conde de Sagasta

El Ministro de la Gobernación Sr. Merino, continúa ligeramente indispuerto. Esta tarde asistirá al ayuntamiento y a la Diputación provincial.

Los conflictos obreros

La huelga de metalúrgicos sigue igual. Las noticias de Sabadell dicen que se ha agravado la situación.

El orden público

El alcalde conferenció con el Gobernador, recibiendo severas instrucciones para mantener el orden.

PROVINCIAS

Detención de un criminal

LA CAROLINA 27.—Ha sido capturado por la guardia civil el criminal conocido por el *Pajero*, que se ha confesado autor de la muerte de su amante, ocurrida hace días en Linares.

Archiduque

PALMA DE MALLORCA 27.—Llegó el Archiduque Luis Salvador de Austria, a quien acompañan 17 personas de su servidumbre.

Ha marchado a sus posesiones de Miramar a pasar el invierno.

Banquete

Los militares obsequiarán el día 29 con un banquete al nuevo Capitán general señor March.

Sinistro

VITORIA 27.—Ayer estalló un incendio en una fábrica de sillas. Las pérdidas se calculan en 40,000 pesetas.

Restos de un artista

BILBAO 27.—Han llegado los restos del arquitecto bilbaíno D. S. verino Achicano, haciéndose una gran manifestación de duelo.

Se publicará un libro con la recopilación de todas las obras del malogrado artista.

Fenómeno sísmico

TORTOSA 27.—El Observatorio ha registrado un temblor de tierra cercano, que duró seis segundos.

Buques

CARTAGENA 27.—Se ha posesionado del «Cataluña» el general Basterrechea.

En breve marchará a Melilla el «Almirante Lobo».

EXTRANJERO

Partido autonomista escocés

LONDRES 27.—Una *meeting* de tres mil personas en Glasgow, presidido por Mr. Munro Ferguson, y apoyado por doce miembros del Parlamento, aprobó entusiásticamente la formación de un Comité Nacional Escocés de *Home Rule*.

De Grecia

LONDRES 27.—Dicen de Atenas que la Asamblea ha sido disuelta; las elecciones para la nueva Cámara Revisionista se efectuarán el 28 de Noviembre.

Guillermo II en Bélgica

LONDRES 27.—El Kaiser ha llegado a Bruselas.

En el banquete oficial el Rey Alberto brindó por el Monarca de vista de largo alcance que ha sido el promotor del brillante adelanto de Alemania.

El Kaiser, en su contestación, se extendió sobre el sorprendente éxito del comercio, la industria, el arte y la poesía de los belgas é hizo votos por que se estrechen más las relaciones entre los dos pueblos.

Justicia inglesa

LONDRES 27.—Una secuela de la causa Crippen. Mr. Ferris, el editor interno del *Daily Chronicle* ha sido multado en 200 libras esterlinas por desacato al Tribunal publicando manifestaciones, después del arresto de Crippen, de que éste compró hociasca y confesó el asesinato de su mujer.

El Juez Darling, al pronunciar la sentencia, dijo que todos aquellos que tratan de sustituir en este país con el juicio por los periódicos el juicio por el Jurado, deben estar preparados para sufrir las consecuencias; si esto no se paraba, el Tribunal recurriría a castigar con prisión.

Amenaza anarquista

LONDRES 27.—El corresponsal de Ruter en París telegrafía que están haciendo pesquisas para descubrir a los autores de una circular anarquista amenazando con el asesinato del Presidente Fallieres, de los Ministros, del Prefecto de Policía y del Acusador Público, y añadiendo que la sentencia de muerte se llevará a cabo lo más pronto posible.

El empréstito a Turquía

LONDRES 27.—El corresponsal de Ruter en Constantinopla telegrafía que las negociaciones para el empréstito de Francia a Turquía se ha roto por insistir la primera sobre cierta inspección en el Tesoro; esto ha sido aceptado con calma por los periódicos, los cuales protestan de que la amistad de Turquía hacia Francia no ha sido afectada por ello; la Puerta ha vuelto ahora a una gran combinación con los bancos alemanes y austríacos, para, cuando menos, un empréstito temporal.

Huelga solucionada

LISBOA 27.—Mañana reanudarán los carreros el trabajo. Después serán atendidas las reclamaciones.

Defraudaciones

LISBOA 27.—La comisión investigadora de la Casa de la Moneda, ha descubierto nuevas defraudaciones.

Monarca en el destierro

LOEDRES 27.—El Rey Manuel II se aburre en Inglaterra y se propone ir a vivir en Bélgica.

Otra víctima de la aviación

ROMA 27.—El teniente de Ingenieros signor Sattelli, se ejercitaba en un biplano Sommer, y hallándose a una altura de 300 metros, se volcó el aparato, cogiéndose de debajo.

Fué conducido al hospital, donde se vió que tenía el pecho y el cráneo deshechos; falleciendo a los pocos momentos.

Dirigible destruido

ALDERSHOL 27.—Al entrar el dirigible «Morning Post» en su cobertizo, se enganchó de un tirante, rasgando la envoltura, cayendo el globo al suelo y quedando destruido.

Los tripulantes resultaron ilesos.

Rebelión

BUENOS AIRES 27.—Un grupo de revolucionarios uruguayos, invadió el territorio de Uruguay por la frontera brasileña.

Los viajeros procedentes de Montevideo aseguran que se ha detenido a algunos oficiales del Ejército uruguayo.

Periodico suspendido

LISBOA 27.—Se ha suspendido la publicación del periódico «Novo Avenço», deteniéndose a su propietario.

Reformas

LISBOA 27.—Se ha publicado un decreto declarando libres los cursos de Escuela politécnica.

El Gobierno promulgará leyes referentes a la emisión del sufragio universal, a la Administración interior y a la Prensa.

Niegan las detenciones

LISBOA 27.—En reuniones públicas se desmiente la detención de religiosos extranjeros.

Periodico

LISBOA 27.—Ha vuelto a publicarse *O Correo Manhã*, con caracter independiente.

Los Aranceles portugueses

LISBOA 27.—El Gobierno ha acordado mantener en vigor hasta que queden votados los nuevos Aranceles por la Asamblea constituyente, la ley votada por el último Parlamento, gravando sobre todas las mercancías procedentes de países que no conceden a los productos portugueses el beneficio de la cláusula de «nación más favorecida».

MARTÍN CORTÁZAR

Ama de cría

Indable.—Mariana Rodríguez Cabello, vive en la Zabala.

No tiene igual La lámpara AEG De Filamento Metálico

AEG Es la mejor lámpara

E ECONOMIA 75 p. 100 garantizado

Demuestran ser unos sabios, los consumidores de esta lámpara

G

Almacenes de Primeras Materias

Fabricación de ABONOS COMPLETOS PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

Carrillo y Compañía.—Granada

Superfosfatos de todas graduaciones.—Sulfato de amoniaco.—Nitrato de sosa.—Sulfato de Potasa.—Cloruro de potasa.—Sulfato de hierro y escorias.

Dirección y almacenes en Granada, calle de la Alhóndiga, 11 y 13 Almacenes en Málaga, Cuzcoles, 23 FÁBRICA Y DEPÓSITO, ESTACIÓN DE ATARFE

EL REY MALDITO

(168)

—Este año es pasado—dice, aunque el animal trocaba de lo lindo—arrimadle, que corra.

—Mire usted—dice el mozo de espuela—que le va a soltar un corcove, que el año tiene más sangre que muchos caballos.

—Aunque corcove—dice Santoyo—que corra más.

En efecto, el año, castigado por el mozo de espuela, se encogió, corcoveaba, saltaba un par de veces sin lograr desembarazarse de Santoyo, que era tan buen gineco que se tenía a burro, y partía con las orijas rebiladas en un trote vivísimo por aquellos viscosos arriba haciendo sacar un palmo de lengua a los buenos hombres de armas convertidos en arcabucos que, sin embargo, con el arma afianzada y dando miedo por su aspecto exageradamente militar, no dejaban que el año, a pesar de su viveza, le sacase ventaja: ha sido y es mucha cosa nuestra infantería, aunque haya acabado de ser, por un accidente del servicio, caballería.

Llegaron al fin a la vista de la torre de la Atalaya; hacía un día hermosísimo, tan de esos días despejados y limpios, tan poéticos, tan bellos en la montaña, y particularmente en el invierno, cuando se ve el hilo en los barrancos, la escarcha sobre el moho húmedo de los árboles y de las rocas, y la nieve en las crestas de los precipicios; contrastando con los árboles despojados, la yerba de las umbrías dejaba ver su fuerte color de esmeralda.

Hacia frío, y por consecuencia la sensación del sol era deliciosa.

La torre de la Atalaya aparecía gris, robusta, asentada como una mole enorme de hierro tallado sobre una roca y colgada sobre un barranco, sobre una especie de abismo.

—A tomar todos los escapes de la torre—dijo Santoyo—y al que pretendiere salir, fuego.

Los veinte hombres se dispararon y se pusieron en semicírculo al pie de las rocas, terminando en una y otra parte en la cortadura del tajo.

Todos habían encendido las mechas y las soplaban.

En la pequeña plataforma de la roca había aparecido, saliendo de la torre, un hombre que se acercó al borde y permaneció inmóvil con algo de la actitud artística de una estatua: tal había sido la rapidez del avance de los veinte soldados, que el año conductor de Santoyo no había podido llegar al mismo tiempo que ellos.

—Este año es pasado—dice, aunque el animal trocaba de lo lindo—arrimadle, que corra.

—Mire usted—dice el mozo de espuela—que le va a soltar un corcove, que el año tiene más sangre que muchos caballos.

—Aunque corcove—dice Santoyo—que corra más.

En efecto, el año, castigado por el mozo de espuela, se encogió, corcoveaba, saltaba un par de veces sin lograr desembarazarse de Santoyo, que era tan buen gineco que se tenía a burro, y partía con las orijas rebiladas en un trote vivísimo por aquellos viscosos arriba haciendo sacar un palmo de lengua a los buenos hombres de armas convertidos en arcabucos que, sin embargo, con el arma afianzada y dando miedo por su aspecto exageradamente militar, no dejaban que el año, a pesar de su viveza, le sacase ventaja: ha sido y es mucha cosa nuestra infantería, aunque haya acabado de ser, por un accidente del servicio, caballería.

Llegaron al fin a la vista de la torre de la Atalaya; hacía un día hermosísimo, tan de esos días despejados y limpios, tan poéticos, tan bellos en la montaña, y particularmente en el invierno, cuando se ve el hilo en los barrancos, la escarcha sobre el moho húmedo de los árboles y de las rocas, y la nieve en las crestas de los precipicios; contrastando con los árboles despojados, la yerba de las umbrías dejaba ver su fuerte color de esmeralda.

Hacia frío, y por consecuencia la sensación del sol era deliciosa.

La torre de la Atalaya aparecía gris, robusta, asentada como una mole enorme de hierro tallado sobre una roca y colgada sobre un barranco, sobre una especie de abismo.

—A tomar todos los escapes de la torre—dijo Santoyo—y al que pretendiere salir, fuego.

Los veinte hombres se dispararon y se pusieron en semicírculo al pie de las rocas, terminando en una y otra parte en la cortadura del tajo.

Todos habían encendido las mechas y las soplaban.

En la pequeña plataforma de la roca había aparecido, saliendo de la torre, un hombre que se acercó al borde y permaneció inmóvil con algo de la actitud artística de una estatua: tal había sido la rapidez del avance de los veinte soldados, que el año conductor de Santoyo no había podido llegar al mismo tiempo que ellos.

La mirada

Contra la "Mano Negra"

Los atentados realizados por la "Mano Negra" son cada vez más frecuentes...

Los súbditos italianos residentes en los Estados Unidos no tienen momento tranquilo...

La iniciativa ha partido de un periodista, llamado Giovanni di Silvestro...

Una propuesta de Silvestro, se ha constituido una Sociedad de defensa contra la "Mano Negra"...

Para pertenecer a la nueva Asociación se necesita ser italiano y residir en los Estados Unidos...

Así podrá sostenerse una Policía especial, compuesta exclusivamente de italianos...

tancia para descubrir a los afiliados a la "Mano Negra"...

Incendiarlo misterioso

Cerca de Etampes (Francia) hay un hermoso pueblito, llamado Boissy-le-Sec...

Es un caso semejante al de los bandidos fantasma del Pegomas...

Respecto del misterio de Boissy-le-Sec, no sólo no se tiene actualmente la esperanza de descubrir pronto la incógnita...

Se trata de una serie de incendios, acerca de los cuales no cabe la menor duda de que fueron producidos intencionalmente...

El número de delitos ha sido tal, que desde hace tres años a esta parte raro fué el mes en que no ocurrió algún incendio en Boissy-le-Sec...

La primera víctima fué M. Sargot, que hoy es alcalde de Boissy-le-Sec...

La circunstancia de haber sido directa y grandemente perjudicado M. Sargot hace que ahora, en su cargo de alcalde, parezca que deba tener interés excepcionalísimo en describir al delincuente...

Hace pocos días, bajo un enorme montón de paja ardían varios fósforos. El hecho se notó en seguida...

Como queda dicho, la serie comenzó hace tres años. M. Sargot acaba de instalar entonces en Boissy-le-Sec una magnífica explotación agrícola...

Las autoridades hicieron todos los esfuerzos imaginables para descubrir al autor del delito...

Los incendios siguieron con lamentable frecuencia. Una noche, cuando acababa de ser invadido por las llamas un edificio, se vió a un hombre que corría por la oscura soledad de los campos...

Ultimamente, el 4 de Septiembre, día de la fiesta del pueblo, estallaron al mismo tiempo cuatro incendios en diversos puntos.

de estos incendios a un carretero llamado Amadeo Travers, el cual no tardó en ser detenido.

Sus negativas eran rotundas, y sus declaraciones parecían sinceras. Sin embargo, detenido ha continuado hasta ahora. Pero después de su detención ha sido incendiadas dos casas...

La travesía del Atlántico

El fracaso de la tentativa del yacqui Wellman no ha descorazonado a los miembros de la Sociedad aeronáutica de Munich...

Dicha Sociedad prosigue sus trabajos con ardor, y cree que los tendrá terminados para febrero del año próximo.

El doctor Alt, director de la Estación meteorológica de Munich, ha dado las noticias siguientes acerca del proyecto:

«Hemos escogido definitivamente como punto de partida el cabo de San Vicente, en Portugal. Saliendo de él, nos encontraremos desde el primer instante en el centro de la región de los alisios...

los vientos se mantengan todo el tiempo de la travesía en dirección Nordeste.

W. llman fracasó porque tuvo luchar continuamente con vientos contrarios. Las tempestades escasean en los meses de invierno...

Hablado luego de la organización práctica de la expedición, añadió el doctor Alt:

«Wellman tenía una navicilla metálica y solamente una canoa de salvamento fragilísima.

Nuestra canoa será, en realidad, un perfecto crucero, con un motor susceptible de mantenerla en el mar.

Hasta Búrgastow, en las Antillas, tendremos que recorrer sobre el Océano 3.750 kilómetros.

Procuraremos ir muy de prisa y contemos con llegar a dicho punto en cinco días, ó tal vez menos...

Los progresos cumplidos por los dirigibles en general, y sobre todo por los motores, permiten esperar que dentro de pocos años sea organizado un servicio aéreo entre el antiguo y el nuevo mundo.

Panamá, la navegación aérea por el Atlántico adquirirá una importancia inculcable.

Concluyó diciendo el doctor Alt que el viaje será intentado, pero solo así que el dirigible haya sido sometido a varias pruebas...

El piloto será un aeronauta conocido, cuyo nombre no puede ser revelado aún.

BOLETÍN RELIGIOSO

Cultos para hoy Santos del día.—San Simón y San Judas Tadeo, apóstoles.

Jubileo de las 40 horas.—En San Matías Misas, en la misma Iglesia. Jubileo permanente.—En la Real Capilla, Nuestra Señora de las Angustias...

Misas.—En los Hospitalicos, Capuchinas y Sagrado Corazón de Jesús, hay misas de media en media hora, desde las seis hasta las once.

Misas de doce.—En las Angustias, San Juan de Dios, la Magdalena, Sagrado y San Matías.

Rosario.—En la Catedral, San Andrés, San Idefonso y San José, a las ocho de la mañana; en las demás iglesias de costumbre, a la oración. Visita de la corte de María.—Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús, en San Bernardo.

ESTABLECIMIENTO EN GRANADA

Plaza, de Bibarrambila, 9

La Previsión Andaluza

Para su nueva sección comercial ha emitido 10 000 acciones, de pesetas 100, que forman el millón de pesetas con que ha de empezar a operar.

Abonará un interés fijo de 4 por 100 anual, pagado por trimestre vencidos, y al cerrarse el balance anual abonará a sus accionistas el resto hasta completar la que correspondiera por bonos fictos.

Para toda clase de detalles, como bases, estatutos, etc., dirijase a La Previsión Andaluza (Sección de Seguros), Albará, 19 Sevilla.

Puntos de venta

LA PUBLICIDAD

GRANADA.—En la Administración, Gracia, 4; Casa de Pericás y en La Prensa, Puerta Real y Acera del Casino, respectivamente; en todos los puntos de periódicos, vendedores ambulantes de la ciudad y de los pueblos.

MADRID.—Kiosco de Patricio Luján, calle de Alcalá, frente a Fornos; kiosco del Tribunal de Cuentas, de Antonio Fernández, calle de Fuencarral; kiosco de Andrés García, Boulevard de Sagasta; kiosco de Juan Francisco Lozano plaza de Celenque, y kiosco refrescos de la calle de Alcalá, de D. Francisco Martínez.

BARCELONA.—Kiosco de la Rambla de Canaletas, frente al Continental.

SEVILLA.—Puesto de D. José García, en la calle de las Sierras, esquina al Correo, y D. Antonio Cantalejo, Sierras, 69.

MÁLAGA.—Kiosco de D. Agustín Alcalá, en la Plaza de la Constitución.

ALMERÍA.—Kiosco de Las Palmeras, de D. Enrique Rodríguez, en el Boulevard del Príncipe.

TINTA DE ESCRIBIR

Una pequeña partida, dejada de cuenta por ser de la clase más cara y superior que se conoce, se vende al precio de la tinta corriente, en la Administración de LA PUBLICIDAD, Gracia, 4. La hay NEGRA-FIJA y superior de COPIAR, en frascos de todos tamaños.

La Unión y el Fenix Español

Compañía de Seguros Reunidos Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

COMPLACIENDO DESENCUADADO Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

45 AÑOS DE EXISTENCIA

Subdirectores en Granada, D. Luis Morales, plaza del Carmen, 15, entresuelo, y don Manuel Quiroga, calle de San Agustín, 26.

AGUA DE ABISINIA

Ensayarla es adoptarla

Esta singular preparación, creta de sales metálicas en absoluto, es completamente inofensiva, devuélvele a los caballos y barbas su primitivo color desde el castaño al más negro.

Es antiseptica, y sus resultados son maravillosos. Su empleo es muy fácil, y los colores obtenidos son naturales, no dando ese matiz sin vida que dan por lo general las preparaciones similares.

De venta en las buenas Farmacias y Droguerías.—Representante, D. J. Castex Ruiz, Niños Luchando, 20.

Imprentillas de caucho

Se venden en la Administración de LA PUBLICIDAD, Gracia, 4.

Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MÁQUINAS PARA COSER

Todos los modelos a ptas. 2.50 semanales.—Pídase el catálogo ilustrado, que se da gratis

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.—Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina Doméstica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA

Cafés de la Compañía Colonial

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Café Puerto Rico: cajita precintada de 100 gramos a pesetas 0'60 cajita

Única casa para saldos

Acera de Darro, 64

Prepara esta casa la realización de grandes saldos de artículos para invierno. Se ofrecerán las últimas novedades por la mitad de sus verdaderos precios.

POMADA SETROC

Por el farmacéutico B. CORTES

Cura eficaz y rápida del Herpetismo en todas sus manifestaciones: sean Manchas, Costros, Ampollas, Tiñas, Sarna, Eczemas, Psoriasis, Lupus y sea vulgar ó de origen venéreo.

La POMADA SETROC es un medicamento de valor científico, así como práctico por los múltiples casos en que ha sido demostrada su acción.

La POMADA SETROC lleva bastante tiempo de vida, salvando a muchos enfermos de padecimientos que duran años y hoy en poco tiempo hacen desaparecer toda clase de Eczemas, que se desarrollan en la piel y con frecuencia en los niños.

La POMADA SETROC en la Sarna es la mejor conocida hasta hoy; no molesta como todas las demás, calma la picazón y por último desaparece en pocos días lavando la parte enferma con una disolución de Polvos Ideales del mismo autor.

La fórmula de curación por la POMADA SETROC no se retira a otro ó gazo.

Precio, UNA peseta, en la farmacia Gran Vía, 13.

La Madrileña

Fábrica de bañes y maletas de todas clases.—Precios baratísimos. ALBON, UGA, 16 18, y 20

FLEJES

Se venden a bajo precio en esta imprenta.

GOTA Y REUMA

Se curan en 24 horas con el milagroso Elixir antigotoso de LASARRE.

En ninguno de los muchos casos en que se ha usado dejó de producir los mejores resultados, siendo el asombro de los enfermos que padecían de tan terrible enfermedad.—El folleto de 80 páginas, tratamiento de la gota y reuma vale 0'50 pesetas.

De venta en la Farmacia Gran Vía, 13, frente al convento del Angel



200 canarios

nuevos, de todas clases, machos y hembras. Se venden a ligas legítimas, mixturados de holandeses y canarios del país.

No esperar a comprar en los meses de Enero y Febrero, que son malos y caros; ahora en estos meses saben que son nuevos y el aficionado compra a su gusto y más baratos.

Verlos antes de comprar en otra parte. También hay mixtos de colorín y canaria.

No equivocarse: Cuchilleros, 20, junto a la Plaza Nueva.

Farmacia Simón

Puerta Real, 7, Granada

NO MAS CALLOS

Desaparecen, sin molestia, con el CALLOIDA PIZA que se vende en la Farmacia de D. Matías Sueiro, Gran Vía, frente al convento del Angel.

Solución Benedicto

de glicerosfosfato de cal con CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consecutivas, inspección, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, enfermedades mentales, catarros, raquitismo, escrofulismo, etc. FRASCO 2'50 PESETAS. Depósito: Farmacia de D. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid y principales Farmacias.

En Granada, Farmacias del Dr. Pisco, V. Cortés, R. Corra, y Ortiz Pujazón.

En Baza, R. Jiménez. En Guadix, M. Fajardo. En Loja, J. Gutiérrez. En Motril, B. Ramírez.

ESTABLECIMIENTOS en la provincia de Granada

BAZA: Constitución, 10

GUADIX: Nueva, 1

LOJA: Duque Valencia, 7

MOTRIL: Plaza Canalejas, 10

Los Albums

de grandes vistas que tantos enamorados tuvieron cuando rifamos unos cuantos entre los suscriptores de LA PUBLICIDAD, se venden en esta Administración a 15 pesetas cada uno.

Hotel de Oriente

SEVILLA

Calefacción - Baños - Teléfono

Coches de estaciones y paseos

Cámara oscura

Precios módicos

CAL HIDRAULICA

25 pesetas, tonelada (1000 kilos), en fábrica ó sobre vagón.—Saco de 40 kilos, 1'10, en fábrica ó almacén.—1'25 al pié de obra.

NOTAS.—Aumentan el precio del cemento, de pta. que se abonará a su devolución, útil y con el plomo preciso.

—Para evitar falsificaciones, prevenimos que se cierran los sacos con etiqueta y plomo precinto con marcas de fábrica.

Especialidad en portland y morteros. Despacho, Alhóndiga, 2

Papel para envolver

Modelación impresa

En la imprenta de LA PUBLICIDAD, calle de Gracia, núm. 4, se hacen impresos de lujo y económicos, más baratos que en ninguna otra casa de Granada. Los pedidos de fuera, dirijanse a Fernando Gómez de la Cruz.—Granada

Impresos de todas clases